

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRBEJÁRÁSOK FELVÉTELÉNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bérlésért a Fazekas-utca-rol.) Telefon 150 szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A kormány és a kivándorlás.

Kassa, augusztus 22.

Az aktuális, sürgős megoldást váró szociális kérdések között jelentőségre talán a legfontosabb: a kivándorlás. A ma társadalmában tagadhatatlanul gyökeret vert a kivándorlási láz. A nemzet vérvesztésege évről-évre növekvőben van, a statisztika elretentő képet rajzol elénk a kivándorlás emelkedéséről. Ha, mindannyian, kik a magyar java munkakerő elvesztését fájjaljuk, valami radikális kura után áhítunk, mely rövidesen gátat emelne a kivándorlás elé, — arra a nagy horderejű kérdésre, hogy mi legyen is hát az orvosság? precizen válaszolni nem tudunk. A kivándorlás sokkalta mélyebben gyökeredzik a nemzet testében, semhogy azt máról-holnapra kioperálni tudnók.

Ez a kérdés, még kipróbált államférfiu bölcsességgel is, különös gondot és körültekintést igényel. Az operációnak egy találmára irányított vágása többet árthat mint használhat az ügynek.

A koalíciós kormány böles belügyminisztere Andrássy Gyula gróf se érzi magát elég tájékozottnak és erősnek, hogy a kivándorlás mérséklésére a radikális kurát megindítsa. Mélyen fekvő gazdasági okokból sarjad a kivándorlás gyökere, előbb ezeket kell megoldani s aztán a kivándorlás elvesztvén tápláló erejét, önmagától fog redukálódni. Talán a kezdet elején megszorító intézkedésekkel sikerülend valamit elérni, mire azonban a koalíció kormányra került, a kivándorlás tünetei sokkalta megszabott terjedők voltak, semhogy most már mesterséges korlátozással hasznos eredményeket várhatnánk.

Bár a mostani kormány az adott nehéz helyzetben is valóban emberfeletti tevékenységgel vetette magát a kivándorlás ügyére. A tenni készség, a cselekvő akarat hatalmasan nyilatkozik meg egyes kormányrendeletben, konstatálnunk kell azonban azt az

igazságot is, hogy e rendeletek jobbára a visszaélések üldözésére szolgálnak.

Eldöntetlen kérdés azonban, hogy a visszaélések teljes elfojtásával csökken-e a kivándorlás? A tapasztalat bizonyítja, hogy nem! Vannak vidékek, hol a zugügynökök tüzzel-vassal való kiirtása után se csappant a kivándorlás. Mert mindeneknél hathatósabb ügynök az Amerikába szakadt családtag, ki pénzt küld háza népének! Az érkező dollár — a legnagyobb csábító, eltörpül mellette minden más. A dollár, melyet odakünn könnyű megtakarítani s amely ami egységpénzünk, a korona, ötszöröse.

Sürgős állami feladatnak tartjuk e tünetek szemmel tartásával, a kivándorlás szabályozását. Ha már népünk visszatartathatatlannal menni akar, lássa és érezze idegenbe vezető keserves útján a magyar haza oltalmazó, gondoskodó kezét. Sok kivándorlóval volt alkalmunk beszélgetni a kassai pályaudvaron, — naponkint ismétlődő szomorú kép — és láttuk a gyámoltalanság szorongó kifejezését orcájukon, amint kapkodva keresik a kupét, a nagy vasuti forgalomban.

Az emberi gonoszság mennyi kínálózó prédája-e temérdek kivándorló? Önkéntelenül ez a gondolat ötlött agyunkba. Valóban úgy van! A jámbor, paraszt naivitás, ha vigyáz is a magatehetetlenségével, mennyire ki van téve a rossz emberi indulatoknak.

Ez a nép milyen bizalomteljesen menekül az első egyenruhás ember oltalma alá, akit a pályaudvaron talál: legyen az rendőr, kalauz vagy hordár? Bizzik az egyenruhában, s meghallgatja viselőjének tanácsát. Hová is lenne ez a nép, ha utközben nem volna, aki irányítja, felvilágosítja, utmutatással szolgál neki, a hajóindulásról, vasuti utirányról, jegyváltásról s ezer más, az utazással járó ügyes-bajos dologról.

Ezt az irányítást, a népnek helyes vezetését, oltalmát kell országosan szervezni. Gondoskodjék róla az államhatalom, hogy mindaddig míg hajóra nem száll népünk, időt hiába ne vesztegessen, mert az pénzvesz-

teség egyuttal, továbbá, hogy ne legyen kitéve lelketlen emberek önző céljának a kivándorló. Eddig az utlevelés kivándorlók irányítását, itt a felvidéken a Cunard Line forgalom lebonyolító szervei végezték. Ők teljesítették a kivándorlási törvény intenciói szerint az utbaigazítás, az irányítás munkáját. Ezek a szervek most szünetelnek. Pótlásukról bármi formában — leghelyesebb hivatalos keretben — gondoskodni kell. Ahány falucska, annyi zugügynök. Ezeket eddig sikerült megfékezni. De ha a kivándorlókkal törődő szervezetek mielőbb nem létesülnek, ezek a bünyös lélekkufárok elérkezettnek látják ismét az időt, hogy folytassák titokban üzött ember kupeckedésüket. Már is olyan híreket kaptunk a vidékről!

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter és vaserélyü államtitkárja Hadik János gróf, hisszük, hogy ebben az irányban hamarosan a tettek mezejére lépnek.

Vasutas törvény szentesítése.

Fizetésrendezés és pragmatika.

Kassa a magasabb lakbérosztályban.

A hivatalos lap tegnapi száma jelenti, hogy az „Országos Törvénytar” tegnap megjelent 15. száma közli a szentesített vasuti javaslatokat is. Még pedig a vasuti szolgálati rendtartásról szóló törvény a XLIX. törvénycikk, a vasutasok fizetésének rendezéséről szóló törvény az L. törvénycikk. A két törvény a hivatalos lapban jelenik meg, minthogy a hivatalos lap a szent István ünnep miatt tegnap nem jelent meg.

A vasutas törvények szentesítése egész sereg agyarkodó kombinációnak és áskálódásnak vet véget. A horvátok utolsó reményét is semmivé oszlatta a pragmatika szentesítése, mert most már törvény mondja ki, hogy a vasutasok hivatalos nyelve Horvátországban is a magyar. Ez ellen nincs többé apelláta s ezentul a büntetőtörvénykönyvbe ütköző államellenes izgatást követ el az a horvát politika, aki a magyar hivatalos nyelv ellen merészkednek lázítani a horvátországi vasuti vonalakon.

A vasut és törvények szentesítésével egyidejűleg természetszerűen elintéződött a vasuti alkalmazottak lakbérügyének függő kérdése is.

Schütz és társa

angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter Wekerle Sándor miniszterelnökkel, mint pénzügyminiszterrel egyetértőleg a m. kir. államvasutak évi fizetéssel bíró alkalmazottai illetményeinek rendezéséről szóló törvény határozmányai és az ezen törvényben nyert felhatalmazás alapján a magyar királyi államvasutak állomásait a törvényben megállapított öt lakáspénzosztályba sorozta be.

A lakáspénzosztályba való besorozást illetőleg a kassai vasutasok óhajta teljesült, amennyiben a kormány Kassát, az üzletvezetőségi városokkal egy sorrendbe, vagyis a második lakáspénzosztályba sorozta. Az eredeti javaslat szerint Kassa a harmadik lakáspénzosztályba volt sorozva s a kassai vasutasok által a kormányhoz beadott memorandum meggyőző érveit bírták a kereskedelmi minisztert arra, hogy a kassai vasutasok kérelmét teljesítse.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter egyidejűleg intézkedett, hogy a magyar királyi államvasutak évi fizetéssel bíró személyzete a régi és új lakberek között mutatkozó különbözetet még e héten megkapja.

Az államvasutak igazgatósága már hétfőn utasítást kapott a minisztériumból, hogy a fizetési lajstromokat haladéktalanul szolgáltatassa be az állampénztárnak.

Ez meg is történt s a lakbértöbblet holnapra utalványozva lesz.

Az angol király béke terve.

(A nagyhatalmak béke szövetsége. — Háboru helyett — választott bírósági döntés. — Az ítéletet valamennyi hatalom támogatja. — Új gyarmatok szerzése. — A hadi kiadások csökkentése. — Egy érdekes ujságcikk.)

A Corriere della Sera a párisi Agence Fournier nyomán szenzációs cikkben ismerteti Edvárd király nagyszabású béketervét. Az olasz világlap cikke a következő:

A wilhelmhöhei és az ischli találkozók, valamint Tittoni és Aehrenthal holnap tállkozója során egy rendkívül jelentős esemény kezd valóságga élni, amelyet Edvárd király készített elő már hosszabb idő óta. Edvárd király terve a következő:

I. Az európai koncertet oly alapon kell szervezni, hogy az felölelje az egyes európai államok között jelenleg fennálló összes szövetségeket.

II. Az egyes hatalmak és az összes hatalmak szövetségét a következő alapra kell fektetni:

a) A hatalmak kölcsönösen és együttesen biztosítják mai területeik, gyarmatbirtokaik és protektorátusaik integritását.

b) Területi változás csak az összes érdekelt hatalmak önként adott hozzájárulásával történhetik, még pedig akár területi csökkenésről, akár területi gyarapodásról van szó. Ha egyes hatalmak között konfliktus támad, akkor a többi hatalom választott bíróságot alkot, a mely bírói ítélettel dönti el a konfliktust. Ez az ítélet fölébehozhatatlan. Ha valamelyik érdekelt hatalom nem veti alá magát a döntésnek, akkor az összes többi hatalmak egyesítik tengeri és szárazföldi haderejüket, hogy a választott bíróság döntésének érvényt szerezzenek.

c) Új gyarmatbirtokok csak a többi hatalmak kifejezett hozzájárulásával szerezhetők.

III. Az új európai koncertet 25—50 évre kell megkötöni. Ennek alapján lehetővé válik a hadi kiadások egyidejű általános csökkentése.

Edvárd királynak ehhez a tervéhez eddigéle hir szerint hozzájárultak már: az olasz király, a francia köztársaság, a spanyol király, a portugál király, a cár és a szultán. Szükség van még Vilmos császár és Ferencz József király hozzájárulására. S e két uralkodó hozzájárulásának a megszerzése volt állítólag a wilhemshöheni és az ischli találkozó főcélja.

Az abosi postarablás.

Az erdőségek átkutatása.

Hajsza a rablóbanda után.

Az abosi postarablás ügyében a lemesi és az abosi csendőrörsök széleskörű nyomozást folytatnak. Az abosi állomáshoz közelekvő régi mészégető kemencénél megtalálták a tartalmától kifosztott Wertheim-szekrényt. A rablók hatalmas fejszecsapásokkal zúzták be a Wertheim-szekrény pánccsúját s az így nyert résen a szekrény pénztartalmát kiürítették. Az abosi postán most folyik a rovincsolás, az fogja pontosan megállapítani mennyi összeg jutott a rablók kezére. Eddig 500 koronán feüli összegre becsülik a posta szenvedett kárát. A rablók — az állomásfőnök előadása szerint, aki látta őket — lehetnek heten-nyolcan. Töt paraszt ruhába voltak öltözve a betörők, de alighanem ez csak álruha volt, a nyomozó csendőrség félrevezetésére.

A környéket jámbor nép lakja, nagyobb büntény már évek sora óta nem történt. A Wertheim-kassának pedig az állomás épületből való elrablása, vakmerő és gyakorlott bűnösökre mutat. Paraszt, ha lop, ennyi raffineriával nem dolgozik. A csendőrség egyébként az egész környéken nagyszabású hajsztát indított a tettesek után. A környékbeli örsök mind részt vesznek a nyomozásban. A csendőrök véleménye szerint a rablók az Abost környező erdőségekben rejtőznek, honnan előbb-utóbb az éhség előkergeti őket. A nyomozás egyébként gyürü alakjában húzódik s ha a tettesek azóta el nem illantak, kézre kell kerülniök. A nyomozásban segédkezet nyujt a határrendőrség, valamint a környékbeli városok rendőrsége.

A kasszarablás metódusa mindinkább arra a jogos feltevésre enged következtetni, hogy a betörők a kassai kasszarablókkal azonos személyek. A kifosztott Wertheim-szekrénynél talált bűnjелеk, nevezetesen egy paraszt bocskor, zsiros kalap vajmi keveset használnak az ügynek. Az állomásfőnök, aki a rablók felé közeledett, a sötétség miatt sajnos, nem igen látta a tetteseket és személyleírása igen hézagos. A rejtélyes bűntény nagy izgalomban tartja Abos vidékének közönségét. Félnek újabb támadásoktól, noha erre igazán nincsen okuk.

UJDONSAGOK.

Mihalik József távozása.

A kassai társadalom érzékeny veszteségét jelentjük Mihalik József kir. tanácsos távozásával, bárha örvendünk, hogy a tudós

és agilis férfi talentumának és munkakészségének megfelelő pozícióba jutott, elfoglalván a muzeumok és könyvtárak országos tanácsánál az előadói tisztet. Ritka egyéniség Mihalik József. Benne a tudós alaposága, az archeológiai szakmában való biztos tudása és finoman kipallérozott ismerete, szerencsés harmoniában olvad össze a társas érintkezésben lebilincselő modoru, kedves és előzékeny intelligens elmével. A tudós emberek általánosan vélt elzárkózottságát, ridegségét és egyoldalúságát hiába keresnek benne, a tudás egyéniségének kellemes tartalma, amint él vele, magához vonzza az embereket, lelükbe oltja e tudomány és a kultura iránti szeretetet és érdeklődést.

Mi egyénisége e ritka tulajdonait látjuk veszve a kassai társadalom életében s mélyen fájjaljuk, hogy el kell távoznia körünk-ből. Ha itt marad nagy szerep vár reá különösen Kassa kulturális előhaladásában, vele és általa hisszük, hogy a nemzeti mivelődés sajnos még erősen töretlen utain, Kassa társadalmá mihamar előterbe lép.

Mihalik József nem lehetett elég ideig Kassán, de amíg itt volt, munkájának dicsérő dokumentuma, a műkincsekben egyre gazdagodó muzeum. Hangya buzgalommal gyűjtött, agítált érdekében s a rendelkezésre álló anyagot elragadó izléssel és tudással úgy rendezte el, hogy a vidéki muzeumok közül a kassai a legszebb. Hatalmas szerepe volt a Rákóczi temetés pompájának előkészítésében, a menet képeinek korhűsége tudásán szűrődött le. A vándortárlat, a Rákóczi ereklye kiállítás, felolvasások s egyéb kulturális tevékenység, mindannyi szilárd cövek, kassai szereplése széles határán. Szülővárosa büszke lehet Mihalik József-re, ki saját erejéből küzdötte magát — azzá aki. A király kitüntetése, a Tudományos akadémiai tagság, csak grádusok egy nagyra hivatott talentum emelkedő pályáján.

Mihalik József a napokban fejezte be a bucsu látogatásokat Kassán s e hét végén már végleg a fővárosba költözik.

— **Halálozás.** Szatmáry Zoltán a „Debreccen” felelős szerkesztőjét súlyos veszteség érte. Hitvese hosszas szenvedés után meghalt. Szatmáry Zoltán huzamosabb ideig volt kassai szerkesztő s az őt ért csapás itt is részvétet kelt.

— **A nagymihályi ipartestület zászlószentelési ünnepe.** A nagymihályi ált. ipartestület tegnap tartotta zászlószentelési ünnepélyét. A zászlóanyai tisztet Sztáray Sándor gróf orsz. képviselő neje töltötte be, míg a diszelnökséget zalkodi Bajusz Andor főszolgabíró vállalta el. Az ünnepélyt Bajusz Andor szép s hazafias beszéddel nyitotta meg, mely után kezdetét vette a szegbeverési-ünnepély. Záróbeszédet Sztáray Sándor grófné mondott. Délután 1 órakor az „Aranybiká”-ban társas ebéd volt.

— **Az eltüntetett diszpolgári oklevél.** Sátoraljaujhely város, mint tudósítónk írja, még az abszolutizmus idején a nemzet három vezérférfiát, Kossuth Ferencet, Andrássy Albert grófit és Andrássy Gyula grófit diszpolgárává választotta. Elhatározták azt is, hogy a diszokleveleket a polgármester vezetésével nagy küldöttség fogja átadni a kitüntetett vezéreknak. A diszoklevelek el is készültek, de az átadásról nem gondoskodtak. Mecznér Gyula főispán a mult hónapban vizsgálatot indított a város ellen. Székely Elek, azóta felfüggesztett polgármester, hogy mulasztását leplezze, jelentést terjesztett a képviselőtestület elé, hogy miután a diszoklevelek átadására senki sem jelentkezett, a képviselőtestület gondoskodjék az átadásról. A képviselőtestület megbotránkozással és fölháborodással hallgatta a jelentés fölolvását, amely a város hazafias közönségének valóságos provokálása. Némethy Bertalan a legnagyobb megbotrán-

Komlós József és Társa Kassa Fő-utca 40. szám. Férfi ruha-szabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

kozással hangoztatta, hogy a polgármester, ügylátszik, kigunyolta a város polgárságának hazafias lelkesedését. Szigorú vizsgálat elrendelését kéri, hogy a mulasztásban kit terhel a felelősség. Az indítványt lelkes éljenzéssel fogadták. Indítványára azt is elhatározták, hogy Kiss Ödön helyettes polgármester vezetésével legközelebb impozáns küldöttség megy Budapestre és át fogja adni a diszokleveleket.

— **Őrült vagy szimuláns?** Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy Varga Mihály, dr. Schwarcz Aurél orvos kocsisa, az Erzsébet-téren részeg állapotban oly gyanúsán viselkedett, hogy a rendőrség kénytelen volt őt a közkórházba szállítani, ahonnan másnap kibocsájtották. Tegnap este megint lerészegedett s az Erzsébet-téren ismét botrányos magaviseletet tanúsított úgy, hogy a rendőr behozta a városházára, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő kérdéseire a legképtelenebb mesékkal válaszolt s oly összevissze beszélt, hogy ismét a kórházba kellett szállítani, ahol megfigyelés alá veszik s ha csak szimulálja az elmebaj, úgy illetőségi helyére fogják toloncolni.

— **Tolvaj napszámos.** Siskó Mihályné pecsenyesütőnő tegnap az Erzsébet-téren levő Hermann-féle korcsmában elhelyezett egy teli zsákot, amelyben cipők és ruhadarabok voltak s azzal eltávozott a korcsmából. Putnoki Menyhért napszámos, aki akkor a korcsmában tartózkodott, míg a korcsmáros eltávozott egy kis időre a korcsmából, felkapta a zsákot, megugrott s a zsákban levő holmit eladogatta a járőkelőknek. Azonban kevés szerencsével, mert a rendőr elfogta és mivel állandó lakhelye és foglalkozása nincsen, letartóztatták s büntetése kitöltése után illetőségi helyére fogják eltoloncolni.

— **Megharapta a kutya.** Tegnap este a régi Szepsi-úton Perniczki István kutyája megharapta szomszédjának Sándor Julia nevű 6 éves kis leányát, akit súlyosan megsebesített. A megharapott kis leányt orvosi kezelés alá vették, a kutyát pedig megfigyelés végett bevitték a pecértelepre.

— **Megdézsmált dinnyeszállítmány.** Tegnap délután Braver S. kassai gyümölcskereskedő részére egy kocsi dinnye érkezett s amelyet a késő idő miatt nem volt képes kirakni az Erzsébet-téren levő bódéjába. A kocsi tehát egész éjjel a vasuti síneken vesztegelt. Este úgy 10 óra tájban Braverné észrevette, hogy ismeretlen tettesek feltörték a vasuti kocsi ajtaját s azon keresztül több dinnyét elloptak. Az arra járókkal üldözöbe vette a tolvajokat, azonban ők elmenekültek s az elloptott dinnyéket az uton eldobálták. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást s a tettesek kilétét részben már megállapította.

— **A villamos áram halottja.** Stromf Károly fémpári szakiskolai tanuló — mint lőcsei tudósítónk jelenti — borzasztó módon vesztette el életét. Ugyanis szerelés közben a villamos sodronyok közé ment, melyekről azt hitte, hogy árama ki van kapcsolva. Alig ért hozzá, eszméletlenül lógva maradt és teljesen elégett.

— **Halál a síneken.** Miskolcraól jelentik lapunknak a következőket: A miskolczi rendező pályaudvaron Varga Sámuel munkást a 448-ik tehervonat halálra gázolta. Boncsér Béla mozdonyvezető ellen vizsgálatot indítottak.

— **Amerikából haza szökött gyilkos.** Rohály András több évvel ezelőtt vándorolt ki Gönczruszkáról apjával együtt Amerikába. Itt megismerkedett Varga Klári Fonyból kivándorolt leánnyal és szerelemre gyuladt iránta, de a leány nem akarta viszonzni szerelmét. Hiába fenyegette őt András, hogy baj lesz belőle, ha nem megy hozzá, a leány állhatatosan visszautasította. András erre

forgópisztolyt vásárolt és még egyszer felszólította a leányt, hogy legyen az övé. Minthogy most is tagadó választ kapott, háromszor lőtt a leányra, mire ez holtan rogyott össze. A legény erre egyenesen a kikötőbe ment és hajóra szállt, hogy haza jőjjön. A jegyet is már előre megvásárolta. Amerikában soká keresték a gyilkost hiába. Az apja sem tudta, mi történt vele és irt a törvényszékhez, hogy nézzék meg, nem jött-e haza a fia, kit gyilkolással vádolnak? A csendőrök itt elfogták és az abaujszántói járásbíróhoz kísérték, ahol hidegvérrel bevallotta, hogy előre eltökélt szándékkal megölte a leányt, mert nem akart hozzá menni. Most nem tudni, hol fognak ítéletet mondani fölötte, minthogy távolléte alatt amerikai polgár lett.

— **Az „Equitable“ veszteségei.** Az Equitable egyesült államokbeli életbiztosító társaság most teszi közzé az elmúlt évi üzleti eredményét. A mérlegnek a magyarországi aligazgatóságra vonatkozó része igen kedvezőtlen képét festi az itteni telep üzleti működésének. A tavalyi üzletévben még 161,297 korona nyereséget mutatott ki a társaság magyarországi osztálya, míg az idén 1,276.183.59 korona veszteséget tüntet fel a mérleg. A tavalyi nyereséget, melyet új számlára vezetnek elő — az idei eredménybe betudva még mindig 1,114.886.49 korona veszteség marad az elmúlt évről. A társaság díjtartaléka 4,589.088 korona (tavalyi mérlegben 4,881.940), tehát ennek az összegnek körülbelül 24 százaléka a veszteség. A társaság mai helyzetét azonban nem lehet a mérleg méltatásával elintéznünk, hanem kénytelenek vagyunk azt a kérdést intézni a kormányhoz, szándékszik-e állást foglalni a biztosító-társaság üzletvitele ügyében. Mert ahol többnyire a társadalom leggyengébb elemeinek fillérei gyűlnek egybe, egyenesen kötelessége az államnak a beavatkozás. Legsürgősebb teendők, hogy valahára megalkossuk a biztosító társaságokról szóló törvényt.

— **A magántisztviselők s az új végrehajtási rend.** A törvényjavaslat, amelyet Günther Antal dr. igazságügyminiszter a végrehajtási eljárásról szóló 1881: X. törvény cikk módosítása és kiegészítése tárgyában nyújtott be a képviselőházhoz. A rendkívül fontos és a kisembereket különösen érdeklő törvényjavaslat megállapítja a létminimumot. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete foglalkozva a javaslattal, súlyos sérelemként állapítja meg, hogy a létminimum megállapításánál rendkívül különbséget tesz a javaslat az állam alkalmazottjai között. A jelenleg érvényes végrehajtási törvény az állami tisztviselők részére 1600 koronát, a magántisztviselők részére 1000 koronát állapít meg, mint olyan összeget, amely le nem foglalható és a minimális megélhetésre mentességet élvez. Az új tervezet az előbbi összeget 2000 koronára, az utóbbit 1200 koronára emeli. Az állami alkalmazottak létminimumát 400, a magánalkalmazottakét pedig 200 koronával javítja a javaslat. Ezt pedig a szakemberek a magánhivatalnokra nézve valóságos abszurdumnak tartják.

— **Tűzoltósági járulékok felemelése.** Ausztriában nem mulasztanak el egyetlen egy alkalmat sem, hogy a magán biztosító társaságok terheit növeljék. Ha már a felügyeleti vexaturákból ki fogynak, akkor a tűzoltói járulékok felemelése következik, mert hiszen a biztosítók eddig még keveset izzadnak ki a mindenféle költségek címén. Az alsóausztriai tartományi tanács most azon dolgozik, hogy az eddigi 2%-os tűzoltói járulékot 3%-ra emeljék, amihez kétségesen segédkezett nyujt Bécs város tanácsa is, aki az egy százalékos emelést a

szerecsétlenül járt tűzoltók segélyezésére akarja fordítani.

— **A detektivek királya.** A „Bréma“ gőzhajó fedélzetén New-York és Plymouth között meghalt Pinkerton Róbert, a róla elnevezett detektiv-intézet főnöke. Az atyja által alapított vállalkozás ma kétezer detektivet és tudósítót foglalkoztat s működése az egész Unióra kiterjed. Pinkerton fáradhatatlan igyekezetének és merész elhatározásának köszöni minden sikerét. Tetteivel gyakran ejtette bámulatba Amerika közvéleményét. Egyik leghíresebb cselekedete az épp oly ügyes, mint vakmerő bankrablónak, Scheridannak a letartóztatása volt. A hivatalos rendőrségnek minden igyekezete hiábavaló volt, amikor Pinkerton a rabló üldözéséhez látott. A legnagyobb baj az volt, hogy senki sem tudta Scheridannak a személyleírását adni. Ekkor Pinkerton megtudta, hogy van Scheridannak egy rokona, akinél megtalálható a híres rabló arcképe. A detektiv király gyorsan átöltözött s valóságos betörésként követték el. A vakmerő detektivcsíny sikerült és másnap ezer meg ezer példányban volt már sokszorosítva a Scheridan-fénykép. Egyszer azonban az amerikai közvélemény mégis ellene fordult Pinkertonnak. A Pittsburgi sztrájkok idejében Carnegie Pinkerton-alkalmazottakat kért a vasművek rendeletére. Pinkerton detektívjei a kellenél többször használtak revolvert s felvetődött a kérdés, hogy megengedhető-e az ilyen fegyveres erő.

— **Az első vizit.** Bártfán egy lengyel zsidó nagyban tudakozódott, hogy mit kell fizetni az orvosnak egy vizitért. Felvilágosították, hogy az első vizit tíz korona, a második és a többi öt korona.

Beállított erre a lengyel zsidó az orvoshoz, akit azelőtt sohse látott, és mint régi ismerős ekképpen üdvözlö: — Jó napot doktor, már megint itt vagyok.

— **Jó napot doktor, már megint itt vagyok.**

— **Állami birtokvásárlás a Tátrában.** Lőcséről írják: Most jelent meg a lipitújvári főerdőhivatal által összeállított kimutató azokról a birtokokról, amelyeket a kincstár eddig a Tátrában megvásárolt. Eszerint néhai Bethlen András gróf, volt földművelésügyi miniszter már 1892-ben vett több nagy birtokot és megvetette alapját Tátra-Lomnicz-fürdőnek és a löverseny-térnek. Később Darányi Ignác földművelésügyi miniszter folytatta a telekszerzést és ma már a kincstárnak tátrai birtoka összesen 10.365 katasztrális hold, amelynek ára több millióra rug.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Hirdetések.

A szepsi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság.

1798/1907. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szepsi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Abaujszepsi takarékpénztár és zálogintézet végrehajthatónak Pap András végrehajtást szenvedő elleni 380 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék a szepsi kir. járásbírószág területén levő Csenyete községben fekvő és

1. a csenyetei 75. sz. tjkvben A. I. 1—12. sor 112., 142., 195., 236., 260., 301., 317., 345., 494., 531. 571 és 539. hr. sz. a felvett ingatlanoknak a Pap András nevében álló B. 6. sorsz. a. részére 634 K.

2. a csenyétei 35. sz. tjkvben A. I. 1. sor 36. hr. sz. a. felvett s Kovács Sámuel, Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András, kk. Béki János és Beke Ignác nevén álló ház udvar és kertre 18 K.

3. a csenyétei 51. sz. tjkvben A. I. 1—8. sor 55., 745., 776., 630., 640., 667., 679., 641. hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanokra 330. K.

4. a csenyétei 79. sz. tjkvben A. I. 2. sor 539. hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András, kk. Béki János, Tóth Ferencz, Tóth Ferenczné sz. Lovász Amáli, Szendrei Sándor, Szendrei József, kk. Szendrei Julianna, kk. Tóth Katalin, kk. Robl Ferencz, Szendrei Sándorné Horváth Borbála, Kókay Bertalan és neje Szendrei Julianna nevén álló ingatlanra 152 K.

5. a csenyétei 83. sz. tjkvben A. I. 2. sor. 539. hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlan 44 K.

6. a csenyétei 91. sz. tjkvben A. + 1. sor. 644. hr. sz. a. felvett s Béki János, Béki Sándor, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 18 K.

7. a csenyétei 172. sz. tjkvben A. + 1. sor. 402. hr. sz. a. felvett s Kókay Bertalanné sz. Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 41 K.

8. a csenyétei 179. sz. tjkvben A. + 1. sor 139. hr. sz. a. felvett s Lassu Julianna, Beke Zsuzsanna, Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné sz. Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 26 K.

9. a csenyétei 194. sz. tjkvben A. I. 1. sor 645. hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné sz. Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné sz. Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 240 K.

10. a csenyétei 202. sz. tjkvben A. I. 1—3. sor 193., 162., 539., hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 32 K.

és 11. a csenyétei 203. sz. tjkvben A. I. 1-sor 573. hr. sz. a. felvett s Pap Andrásné Beke Zsuzsanna, Beke Sándor, Beke Sándorné sz. Bekó Erzsébet, Kókay Bertalanné Pap Zsuzsanna, Pap Bálint, Pap András és kk. Béki János nevein álló ingatlanra 34 K.

ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az **1907. évi szeptember hó 26-ik napján d. e. 10 órakor** Csenyete község házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 190. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szepsi, kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság, 1907. évi június 9-én.

Radványi,
kir. jár. albiró.

Kiadó: Murányi József.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

BALLA MIHÁLY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképesé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. **Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítek.** Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

4°-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatnak.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA